

# АНАТОЛИЙ ЖЕДЯЕВСКИЙ



Работу выполнила ученица 10 класса  
МБОУ-СОШ №4 ст.Старовеличковской  
Куратор: Малюта Иррина Николаевна  
Учитель начальных классов МАОУ-СОШ №1  
Ст.Калининской

**ПРОШЛО СТОЛЬКО ЛЕТ,  
НО В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ И ПОНЫНЕ  
ЖИВЫ БЕЗМЕРНЫЕ СТРАДАНИЯ  
ВОЕННЫХ ЛЕТ  
И БЕЗМЕРНОЕ МУЖЕСТВО НАРОДА**



**ФАШИСТАМ ЛЮБОЙ ЦЕНОЙ  
НАДО БЫЛО УДЕРЖАТЬ  
ВОКЗАЛ И ЖЕЛЕЗНУЮ ДОРОГУ, ПО  
КОТОРОЙ ШЛИ ЭШЕЛОНЫ  
С ТЕХНИКОЙ, БОЕПРИПАСАМИ  
И ЖИВОЙ СИЛОЙ  
НА НОВОРОССИЙСК, МАЛУЮ ЗЕМЛЮ  
И ГОЛУБУЮ ЛИНИЮ. СТАНИЦУ  
СТАРОВЕЛИЧКОВСКУЮ  
ОСВОБОЖДАЛИ ЧАСТИ, ВХОДЯЩИЕ В  
СОСТАВ 223-Й СРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ  
ОДИННАДЦАТОГО ГВАРДЕЙСКОГО  
СТРЕЛКОВОГО КОРПУСА, КОТОРЫМ  
КОМАНДОВАЛ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ  
ИВАН ХИЖНЯК. НАСТУПАТЬ  
КРАСНОЙ АРМИИ БЫЛО ТЯЖЕЛО.**



# **Анатолий Александрович Жедяевский** **командир танка Т-34, геройски погибший 17 февраля** **1943 года при освобождении ст.Старовеличковской**



Из биографии Жедяевского Анатолия Александровича:

Родился 24 ноября 1923 года в семье рабочего. детство, юность и учеба прошли в поселке Лаишево Татарской республики. Лаишево находится на берегу реки Камы. Место очень живописное, изобилует лесами,заливными лугами, озерами.

Семья рано лишилась отца, и Анатолий заменил его младшим братьям Николаю и Геннадия. Он стал большим помощником матери в семье. Анатолий рос жизнерадостным и добрым юношей. Он любил музыку, рыбалку, хорошо играл в шахматы, легко переплывал Каму. Бегал на лыжах и коньках. Очень трудолюбив, любил мастерить поделки из дерева, сам построил две лодки. В школе учился

хорошо. Щедро делился своими знаниями с товарищами. Активное участие принимал в общественной жизни школы, среди товарищей пользовался заслуженным авторитетом. «Хорошо помню 1 мая 1940 года»,- вспоминает Геннадий Александрович, - был ясный день. Утром

Коля отправился на рыбалку на реку Каму. Неожиданно подул ветер, поднялась настоящая буря, а брат не возвращался. Анатолий сходил туда, где обычно брат рыбачил с лодки. Но ее не оказалось. А буря не стихала, даже взрослые мужчины не рискнули отправиться на поиски. И тогда Анатолий со своим другом сели

в лодку и поплыли вниз по течению. Вечером они вернулись, неся на руках полуживого брата. После этого случая старики здоровались с Анатолием за руку, что служило признаком всеобщего уважения.

Анатолий очень любил Родину. Для него Родина олицетворялась не только с милыми сердцу картинами родной природы, но и комсомольской юностью.

# ПУТЬ ТАНКА Т-34



# **СУРОВЫЙ ФЕВРАЛЬ 1943...**

## **ИДЕТ ЖЕСТОКИЙ БОЙ ЗА СТАНИЦУ**

. Атакой сменяется атака. Командование принимает решение: подавить огневые точки врага. Эта задача поставлена перед танковым экипажем А.А. Жедяевского. Старший лейтенант пробивается в тыл к фашистам. Машина своей многотонной тяжестью придавила к земле орудие на железнодорожной станции, затем второе - у Шмаровозовой гребли. Фашисты всполошились. Вокруг танка начали густо рваться снаряды. Один из них попал в гусеницу, и танк стал неподвижной мишенью. Лейтенант Жедяевский приказывает всем покинуть боевую машину через нижний люк, а сам, тяжело раненный, прикрывает их отход, оставшись в горящем танке. Раненого механика-водителя Казакова А.И. подобрал жители станции, отвезли в медсанбат.

Командир танкового экипажа, старший лейтенант А.А. Жедяевский, верный своему долгу, погиб. Было тогда ему 19 лет





**АНАТОЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ  
ЖЕДЯЕВСКИЙ  
КОМАНДИР ТАНКА Т-34,  
ГЕРОЙСКИ ПОГИБШИЙ  
17 ФЕВРАЛЯ 1943 ГОДА  
ПРИ ОСВОБОЖДЕНИИ  
СТ. СТАРОВЕЛИЧКОВСКОЙ  
ОДНА ИЗ УЛИЦ СТАНИЦЫ  
НАЗВАНА ЕГО ИМЕНЕМ**

- \* ПРИ ОСВОБОЖДЕНИИ СТАНИЦЫ ПОГИБЛО БОЛЕЕ 300 ЧЕЛОВЕК:
- \* 120 ВОИНОВ ПОХОРОНИЛИ В ДВУХ БРАТСКИХ МОГИЛАХ У СОШ №5,
- \* 180 ЧЕЛОВЕК ПОХОРОНИЛИ В БРАТСКИХ МОГИЛАХ НА ОКРАИНЕ 1-ГО КВАРТАЛА



Могила А. Жедяевского у СОШ №5



В 1955 году к 10-летию Победы установлен памятник воинам, отдавшим свою жизнь за освобождение станицы. Он возвышается рядом с обелиском жертвам Гражданской войны.

В 1955 году на окраине станицы Старовеличковской, к 10-летию Победы был установлен памятник воинам, отдавшим свою жизнь за освобождение станицы Старовеличковской в годы Великой Отечественной войны

**9 МАЯ 1968 Г. БЫЛ ОТКРЫТ МЕМОРИАЛ, ПОГИБШИМ ВОИНАМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941 – 1945 ГГ. НА МЕМОРИАЛЕ ЗОЛОТОМ НАПИСАНЫ ИМЕНА ПОГИБШИХ ЗЕМЛЯКОВ.**





**НИЗКИЙ**  
**ПОКЛОН**  
**СОЛДАТАМ**  
**ВЕЛИКОЙ**  
**ОТЕЧЕСТВЕННОЙ !**